

朝花夕拾

洋酒

西藏給人類印象最深的是海拔八千八百四十八點一八米的珠穆朗瑪峰，終年冰雪覆蓋，有一地球第二極、一雪域高原之稱，以至人們誤以為這是一片寒冷的不毛之地。其實，這裡是地球上離太陽最近的地方，燦爛的陽光充滿了生機，太陽是這裡真正的主宰者，拉薩被稱為「日光城」，日照時間居全國之首，整個西藏平均日照時間也居全國之首。

陽光

冬季，這裡幾乎每天都是陽光高照，天空湛藍，陽光熱烈，大地因陽光而溫暖，室內在陽光照射下，我們彷彿置身於溫暖的春天。夕陽西下，氣溫下降，窗簾一拉，餘溫不散，可保持一夜暖和。

天言玄

楊天命

我們有時會將自己稱呼為「漢人」，主要的原因在於漢朝乃中國史上的一個極具代表性的輝煌年代，而這個時代的開創者漢高祖，正是一位與「萬世師表」孔子一樣，有著令人噴噴稱奇的怪相之人。

龍顏

劉邦的相貌到底怪在何處，在此先賣個關子，不妨先看看曾替其論相之人的反應：當時有位名叫呂公的達官貴人，因避仇家的糾纏而來沛縣，劉邦正好是那兒的亭長。由於呂公的身份顯達，地位低微的劉邦，自然受到訪賓的禮遇。

琴台聚

彥火

楊絳的散文，早已是公認的精品。錢鍾書說：「楊絳的散文比我好。」錢鍾書還說，「楊絳的散文是天生的好，沒人能學。」

這才叫超脫！

記得楊絳的《幹校六記》出來後，聲名鵲起，寫苦巴巴的勞改，沒有疾言厲色的痛訴或控訴，讀來瀟灑而不露，一景一物一事，在她的筆下，娓娓道來，執著旁觀者的持平常心，而身為受害人的她卻抽離局外。

感官刺激之後，是一種發洩，隨著發洩後的一剎那快感或傷痛的消逝而逝。後者像給火災一樣。事後當事者平靜地憶起痛苦的那一剎那，憑地是抹殺不掉的，與痛苦後後的派乾了無遺痕，完全是兩回事。

雖然丁玲的泛政治化，語帶貶意，骨子裡也是一種肯定，把《幹校六記》譽為「大學級作品」。如丁玲的評斷正確，楊絳的《幹校六記》，在政治上是犯了大忌，在文革肯定是一株大毒草，這幾要置楊絳於萬劫不復地步。

田間地頭那黃花

在我們這兒，能吃的「花」有三種。第一種是刺槐花；第二種是一種從周邊鄉鎮引種來的花卉，俗稱「木九花」（音同），常被栽植到花壇裡，花朵紫紅色，屬於木本植物，像是木槿花中的一種；第三種花便是生命力最強、栽種最多的「黃花」。



路邊的黃花。 作者提供圖片



正在晾曬的黃花。 作者提供圖片

基本上啥都不做。至於乾黃花的製作過程，我也不懂，只是這次回家親手擺放過之後才知道。父親和我一起擺放黃花時，說起摘黃花的路。除了蘋果園裡那些黃花，他還在北面的山上和東面的河溝邊栽了一些。從父親那裡知道，十多斤鮮黃黃，還曬不了一斤乾黃花。

野黃花的品質比家養的黃花好，十幾年前，村裡打獵和上山採藥的人家，偶爾會順手採摘些回來。但野黃花數量不多，採摘困難，能晾曬出來的乾貨較之田間地頭上那些黃花則少得多。經濟條件好起來後，就沒有人願意去冒險採摘了。

粵劇振興 在中央圖書館閱覽 舊日報紙，在微縮影片裡，版面一頁一頁從眼前經過，忽然一個標題吸引了我的注意，就是「粵劇復興嗎？」，看那三份一版的內容，談的就是粵劇式微，如何挽救的問題。

隨想

興國

雖然這樣說好像不太好，但我由衷認為《A V 時代》是本橋信宏《新 A V 時代》(二零)的普及入門對照讀本。事實上，兩書中提及的 A V 眾生上屬同時代人物，後者針對西歐「鑽石映像」及高橋鳴「SOFT ON DEMAND」兩代王朝而發；雖然都是從採訪角度出發，但本橋信宏同時具備第一身參與者的角色，閱讀趣味自然大增。

笑話的回憶

在世紀七十年代初香港經濟向好初掀遊埠熱時，第一最熱門地區是菲律賓，到七十年代尾第二個熱起來之菲律賓是泰國。那時菲律賓旅遊點和「呢度去喇度去」之順風旅行社社，五百元遊菲律賓一周，差不多是當年青年一代的必修功課，而遊菲之最旺點是馬尼拉麥卡地最繁華區，百勝灘瀑布區及馬尼拉近郊碧瑤村區。遊過了菲律賓回來，也算選了搭飛機去過旅遊的心願。